



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

秀洲公安： 凝警心壮士气 统筹战“疫”一盘棋

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈晓

与电脑和数据打交道的日日夜夜，寂寞无声却不虚此行，这是发生在疫情指中心的故事；一辆警车，20分钟，一张证书，把办公桌搬到了现场，这是出入境管理大队民警的故事；2000多公里，一趟开往春天的列车，载着700多名老乡，也载着满满的希望回“嘉”，这是王江泾派出所发生的故事……

这一个个微小却动人的故事，发生在嘉兴秀洲公安连月来的抗疫战场上。在这次“疫情”大考中，秀洲公安的387名民警和1648名辅警，都付出了巨大努力，他们用一腔热血，筑起了防疫“安全墙”，搭好了便捷“复工桥”。



专班运作 全天候待命 他们每天都在与时间赛跑

一小碗车厘子，一张字条，稚嫩的字迹歪歪扭扭。一句“爸爸抱抱”，让“老父亲”眼里一热。秀洲区公安分局情指中心副主任陈耿，看到这张字条的时间，是晚上11点40分。这场突如其来的疫情，让像陈耿这样的情指联动中心民警，多了一份紧张感和紧迫感。

自疫情防控工作开展以来，秀洲公安立即启动最高响应，迅速成立疫情大数据工作专班，由局长、所长亲自

带班，情指中心和派出所综合指挥室“双大脑”联勤联动，统筹调度。

与此同时，为了数据、信息运转流畅，秀洲区党委政府的工作专班进驻分局，属地党委政府的专班则进驻派出所，确保了疫情防控工作有序、有力、有效，做到联动迅速、信息畅通、及时高效。

疫情大数据工作专班，不仅要负责接警、派单等工作，还承担了汇总多方数据、分析、指挥调度等。一份份来自疫情防控工作指挥部和上级公安机关的指令在这里分流，一条条由各警种收集到的基础信息在这里汇聚，一个个指令从这里下达……他们每天都在与数据较劲，与时间赛跑。

作为专班综合协调组的负责人，李龙山每天都忙得不可开交。“半夜临时需要沟通、对接，是常有的事，有时太晚怕吵到家人，就干脆就住在了办公室。”

核查组是整个专班最紧张的小组，主要负责对具体数据的核查、分析工作。在这里，各项数据的核查必须争分夺秒、步线行针，一个疏漏可能造成不可估量的后果。筛查数据的过程紧张又繁琐，一分一秒都耽搁不得，一天核查七八百条数据那是常有的事，六七个人经常干到凌晨两三点。

在第一波紧急性应对“防输入”中，摸排工作有序开展，靠的正是专班化运作，联动联动出一张横向到边、纵向到底的排查网，也成为疫情防控的坚强堡垒。

派出所“沉”在一线 守住小门

胡子拉碴，眼下青黑——同事偷偷拍下的照片上，他的形象有些不

堪。秀洲公安分局王江泾派出所所长祝伟宽，已经记不得有多少天没好好打理过自己的形象。

1月23日，浙江启动重大突发公共卫生事件一级响应。当天晚上，王江泾镇虹北村确诊了秀洲区第一例新冠肺炎患者，紧接着，70余名疑似病例以及密切接触者被排查隔离。

疫情就是命令，防控就是责任，王江泾派出所218名警力迅速投入这场硬仗，筑起了一道“防疫墙”。

也就是从那天起，祝伟宽开启了逆流前行的征途，连轴转的33天里，他只有一句话：“我们一定要扛住。”在同事眼中，祝伟宽永远都是步履匆匆，与时间赛跑。

像祝伟宽和王江泾派出所的故事，发生在秀洲公安每个派出所、每个民警身上。

不能让一线基层民警、工作人员的努力白费，一张遍布秀洲的疫情防控督察大网迅速织起。对公共场所关闭情况进行现场督察；对全区居家隔离对象开展地毯式督察；对村庄、小区不戴口罩、聚集现象督察等……这张督察网，在汹涌的疫情之下，保障了一线抗疫队伍的工作效能，护航了秀洲疫情防控阻击战的顺利推进。

派出所提前做功课 旅馆总台为他们留灯

随着复工复产集结号吹响，冲在疫情防控一线的民警们，又转向各大企业，主动靠前服务，社区民警化身“助跑员”入驻企业，疫情防控和服务管理两手抓，做实做细做到位，解锁大小难题，全力“助跑”。

为确保返岗人员安全、顺利回到工作岗位，秀洲公安与人社、交通、卫

生等部门组成2个专列接送专班，联系数家企业确定最终返工名单并通知到位，以最快速度协调各地政府打通办证绿色通道，第一时间赶往四川成都、宜宾等地对接接送事宜，为偏远地区复工人员安排好接送大巴。任务重，所有人拼尽全力，高负荷运转，最终顺利护航。

这趟开往春天的列车，载着满满的希望。

“真高兴，一回到秀洲就有了住处，让我们有了归属感。”世源科技（嘉兴）医疗电子有限公司复工后，有10名外地员工，乘坐公司专车抵达嘉兴秀洲。当晚就快速完成出入通行证的办理，并顺利入住，这离不开“助跑员”的提前准备。

新城派出所驻企“助跑员”接到世源科技的复工申报信息后，提前进行核实，并联系社区、房东帮助解决租房问题，等人员抵达再进行近14日行程查询，若符合要求，便可直接拿到出入通行证。

当晚，10名外来员工快速完成办证，旅馆总台也为他们“留了灯”，办理好手续后，10位外地员工安安稳稳睡了个好觉。

“我们开始心里也急，万一当天办不成，连住的地方都没有了。没想到秀洲公安这么给力！”生产防护服的世源科技紧急复工后生产线上仍缺人手，10名员工对他们来说，太重要了。

在这次抗击疫情的过程中，秀洲公安的各派出所，根据自身特点、各自优势，频频亮招，收效良好——为短期停留人员安排“临时驿站”、为长期租房人员搭起“租客联盟”，成立“长虹卫士帮扶工作站”……他们在实践中摸索出的经验做法，守好了疫情防控的“最后一公里”。

